



聚焦第七届中国-阿拉伯国家博览会

《中阿医疗合作联盟2025银川倡议》发布 积极构建中阿卫生合作新范式

本报讯 (记者 尚陵彬)8月29日上午,第七届中阿博览会卫生合作发展会议在银川召开,来自相关国际组织、国家相关部委负责人、知名学者、阿盟成员国相关医疗机构和相关头部企业负责人等,共同围绕推动落实2024年中阿合作论坛第十届部长级会议成果和数智赋能传统医药等展开对话交流。

本次会议聚焦“数智引领健康未来传统医药全球共享”主题,旨在深化中阿双方在卫生健康领域战略合作,携手构建人类卫生健康共同体。会上发布了《中阿医疗合作联盟2025银川倡议》。这一重要倡议,是在本次中阿博览会期间,组织召

开的中阿医疗合作联盟第一次联席会议的重要成果。

倡议中表示,为积极构建更加高效、包容、可持续的中阿卫生合作新范式,特向中阿医疗合作联盟成员单位发出倡议。主要内容包括:秉承互利共赢理念,推动双方友好合作;搭建开放合作平台,深化

交流合作机制;加强对口医院合作,提升医疗服务能力;促进学术交流研讨,拓展专业合作渠道;强化医学人才培养,夯实中阿合作基础;弘扬传统医学文化,推动传承创新发展;深化科技产业协作,加快创新成果转化;推动公共卫生合作,维护全球卫生安全。

银川会展博览数字服务平台上线

本报讯 (记者 张涛) 8月30日,由宁夏亿优传媒有限公司开发的银川会展博览数字服务平台在第七届中阿博览会B馆新品发布区上线。

据介绍,2024年,宁夏将举办各类会展活动331场,总展出面积123.72万平方米,直接产值75.82亿元。其中,银川国际会展中心成功举办了大型展会26场,展览面积32万平方米,吸引观众近150万人次,直接产值35.56亿元。按照业界关于会展业1:9带动效应的共识,会展经济已成为推动区域经济高质量发展的重要力量。

作为自治区重点发展的“六优”产业之一,会展博览依托技术创新、品牌塑造与数据驱动,正逐步成为开放合作和经济提质增效的新引擎。与此同时,银川市积极打造“总部会展中心”与“算力之都”,也为会展产业的数字化提供了重大战略机遇。这次发布的银川会展博览数字服务平台是我区会展经济迈向数字化的坚实一步。

宁夏亿优传媒有限公司负责人屈子信介绍,该平台涵盖政府监管机构、专业展馆设施、酒店服务集群、参展企业主体、物流搭建服务商等,实现主办方、展商、服务商与观众之间的实时协作、动态调度,形成高效闭环服务生态。同时,平台依托信息化核心技术,提供全流程数字化解决方案,覆盖数字签到、报名管理、微站活动运营、展商观众精准管理、智能消息通知及数据可视化分析等功能,全面提升会展活动运营效率与参与体验。

银川会展博览数字服务平台将着力推动会展经济与本地特色产业深度融合,重点联动文旅、餐饮、葡萄酒等优势产业,既为银川总部会展中心建设提供有力支撑,也为会展业质量提升开辟新路径。

集装箱变身智慧植物工厂

本报记者 陈思

8月30日,在第七届中阿博览会清洁能源展绿电应用专区,宁夏自然课生态环境有限公司展示的“集装箱智慧植物工厂”吸引了众人的目光。“这是我们最新的自主研发创新成果。”该公司负责人说。

记者在现场看到,“集装箱智慧植物工厂”内,“绿电”植物在精确控制的光照、温度、湿度等条件下茁壮成长。这些植物工厂不仅外观独特,其内部更是集成了先进的智能控制系统,能够实时监测植物的生长状态,并根据需要随时调节。参观者们纷纷赞叹这种模式不仅节省了空间,还大大提高了植物的生产效率和品质。展台前,工作人员耐心地向参观者讲解“集装箱智慧植物工厂”的技术原理、运营模式及核心优势,现场互动频繁。

“植物生长过程中,技术人员需要控制集装箱的二氧化碳、压强等,最重要的是模拟出适宜植物生长所需要的特定光谱、光强,以及生长的生存环境。在这个过程中,电力是最主要的能源消耗。”该公司相关负责人裴旭东说,目前,公司利用先进技术,精准调度绿色电力,实现了稳定可靠的能源供应。其农产品种植全过程均采用清洁能源,确保了产品的绿色环保属性。

此外,“集装箱智慧植物工厂”已经实现内部全封闭环境,在沙漠、戈壁及各种极端天气环境下都可以完美实现自我调节,不受外部环境的影响,且具有全自动调控的水培系统,水分全部用于植物生长,完全实现内部自循环。模块化“集装箱植物工厂”不需要在耕地上种植,不受地形及土地类型限制,单位面积产量是传统耕地种植的数十倍。可多层排列,能大幅提高土地的有效利用率。

本报讯 (记者 杨娟)8月29日,中阿电子商务交流会在银川召开。本次会议是第七届中阿博览会“丝路电商”合作创新发展大会的重要组成部分,也是商务部2025年“丝路电商惠全球”系列活动之一,更是中阿双方在电子商务领域首次举办的机制性会议。

交流会以“数字赋能 丝路共赢”为主题,旨在进一步深化中阿电子商务合作,共

同构建互利共赢的全球电商大市场。

来自阿联酋、巴林、黎巴嫩、毛里塔尼亚、索马里、科摩罗、约旦等多个国家的政府官员,阿拉伯数字经济联盟、巴林中小企业协会、科摩罗商会等机构代表,以及阿里巴巴等知名电商平台企业负责人出席会议。

交流会的成功举办,搭建起中阿双方在电子商务领域直接对话的高效桥梁。未来,中阿双方将以此次会议为契机,持续深化数字经济领域协同创新,推动电商产业链、供应链深度融合,共同构建互利共赢的电商合作新格局。

宁夏特色优势产品植入游戏场景 游戏产业展区 本土游戏有“戏”

本土产业特色。

展区最火热的当数XR大空间沉浸式体验展。体验者戴上VR眼镜后,可从8部影片中挑选观看。记者试看《金字塔》影片时,仿佛置身金字塔附近,转动身体便能看到四周景象,十分逼真。在影片导游的引导下,还能“乘电梯”深入金字塔内部,穿行于幽暗的长廊,走进金字塔深处。XR大空间沉浸式体验展真正诠释了“沉浸”二字,观看者与影片融为一体,成为影片的一部分,还能与影片中的角色互动。

此外,展区内的游戏体验区吸引了众多游戏爱好者试玩,游戏文创展区的展品也颇

为丰富。

本次游戏产业展共规划设置了游戏出海投资、游戏出海发行、游戏出海运营、国产游戏研发、云游戏技术、游戏产业人才储备、游戏出海规划和XR大空间影院等八大板块,邀请了10余家国内外行业单位参展,包括芒果TV、东极六感、乙亥互娱、北方民族大学等国内知名游戏动漫相关企业及高校,还有阿拉伯国际投资论坛等阿拉伯国家头部游戏研发与发行组织机构,既为广大参展嘉宾呈现高质量游戏盛宴,也搭建起中外游戏产业合作的优质桥梁。



8月30日上午,义乌阿拉伯国家采购商代表团在银川国际会展中心参观人工智能、智能气象等展区,并就技术引进、合作模式等进行深入交流。

本报记者 马楠 李宏亮 摄

煎饼机器人成了大“网红”

宁夏日报报业集团全媒体记者 安小霞 文/图



8月29日,第七届中阿博览会举办的第二天,银川国际会展中心人山人海。现场,久秉机器人(北京)有限公司带来的煎饼机器人成了大“网红”。从9点开始,煎饼机器人翻面、抹酱,一气呵成,吸引了众多参观者的目光。一位来自迪拜的客人对煎饼果子机器人表现出浓厚兴趣,并表达了订购5台机器人的意向。

“作为一个国际化大都市,迪拜吸引了很多华人前来工作和生活,他们对家乡美食有着深厚的情感和持续的需求,而煎饼果子作为中国传统小吃的代表之一,自然受到了他们的青睐。所以,迪拜客人认为,引入煎饼果子机器人不仅能够满足当地华人的味蕾需求,还能为餐厅增添独特的文化氛围。”久秉机器人(北京)有限公司副总裁谷利东介绍,此次展出的煎饼果子机器人属于该公

司自主研发的第八代新品,能够实现翻面、摊鸡蛋、双面煎制等多个复杂步骤的自动化操作,并辅助人工智能进行状态判断和运行轨迹规划。“煎饼机器人具备36种口味的组合能力,包括4种液体食材和8种固体食材的自由搭配,满足了消费者多样化的定制需求。”谷利东说。

据悉,这款煎饼果子机器人每天仅需早上和下午各加一次料,即可实现24小时制作出400张以上煎饼果子的运营需求。目前,这台售价近20万元的煎饼果子机器人已在在北京和深圳等地的医院、公园、地铁站等地投放了20台,用来进行市场验证和技术经验,收效良好。

“中阿博览会不仅为餐饮机器人提供了一个展示创新成果的平台,也为开拓国内市场奠定了坚实基础。”谷利东说。

达成意向采购金额8000万元 银川绿色优质农产品 “销地直采”对接全国大市场

本报讯 (宁夏日报报业集团全媒体记者 张艳丽)“通过实地走访与考察,灵武长枣、宁夏滩羊给我们留下深刻印象,意向采购宁夏福兴神农食品有限公司的滩羊产品。”浙江省的台州水滴科技有限公司市场总监陈衍洲说。8月29日至30日,2025年全区绿色食品宣传月启动仪式暨银川市绿色优质农产品产销对接活动在位于贺兰县的宁夏稻渔空间生态休闲观光园举办。活动不仅搭建了银川产地与全国市场的通道,还达成意向采购金额8000万元。

本次产销活动吸引北京、上海、广东、浙江、江苏等12个省市的50余家重点采购商代表,包括首农集团、北京农产品流通协会、亚洲经济贸易中心、杭州农产品流通行业协会等知名企业和组织参与。采购商团分组实地考察了宁夏大秦枣专业合作社、兴唐米业集团、志辉源石酒庄、杞里香枸杞健康产业园、塞尚乳业等10余家龙头企业,覆盖灵武长枣、葡萄酒、冷凉蔬菜、枸杞、高端乳品、滩羊等多个特色产业,全面了解银川农产品的品质控制和供应链体系。

现场达成意向采购产品涵盖菜蜜瓜、灵武长枣、枸杞、乳制品、滩羊等20多个品种。其中,灵武长枣成为最受欢迎品类,共12家企业明确采购意向,总量超40吨,采购商禾益农业、许昌三娃蔬菜批发部分计划采购20吨;宁夏滩羊获多家企业青睐,福兴神农公司意向销售金额逾600万元。多地采购商表达出强烈合作意愿,计划依托银川市稳定的产品供应和区域公用品牌优势,进一步扩大采购规模。

近年来,银川市通过“走出去”“请进来”策略,主动将优质绿色农产品产地与全国市场联通,今年采用“销地直采”和“产品溯源”等创新模式,搭建银川优质农产品与全国市场的对接桥梁,不仅推动本地枸杞、滩羊产品等特色品牌化升级,还融合文旅体验,为乡村振兴注入新动力。

平罗千亩大棚装上“智慧大脑” 亩产增三成 人工省一半

本报讯 (记者 姬禹)8月28日,平罗县智慧农业科技园项目建设现场,塔吊长臂挥舞,施工人员在日光温棚框架上焊接加固,运输车辆穿梭奔忙,一派热火朝天的建设景象。

这座由江苏绿港现代农业发展股份有限公司与宁夏德润农业发展投资集团有限公司携手打造的智慧农业园,自今年5月动工以来,建设进度不断提速。该项目总占地面积1041亩,总投资5.4亿元,规划建设内容涵盖3座玻璃温棚、9座日光温棚、51座连栋温棚,同时配套自动化种植系统、标准化无土栽培技术体系,以及水肥一体化控制设备、分拣物流包装设施、保鲜库和控制室,全方位构建智慧农业生产体系。

在技术应用上,项目将综合运用江苏绿港自主研发的“十大数字农业技术”,包括正压通风气候控制技术、智能化玻璃温棚设计与建设技术、自动化装备智造与应用技术等,通过“物联网+大数据”为农田装上“智慧大脑”。建成后预计能实现亩均产能提升30%以上、人工成本降低50%。

当前,项目建设正按计划推进。“我们要在冰冻天气来临前完成所有土建工作,春节前装好展示温棚,确保来年有好的展示效果。”韩效华表示,项目整体计划于2027年3月竣工验收,竣工投用后有望实现年销售额1亿元,净利润达6000万元,直接带动周边500余人就业。

据悉,该项目将采用“1+X 联农带农”模式,以核心园区为支点,辐射带动周边合作社与农户发展——核心区集成生产、育苗、物流、研学、培训五大功能,周边农户以合作社形式参与,由核心区统一提供种苗、技术培训与产品销售服务,最终带动上万亩蔬菜产业转型。

近20家央企展示硬实力

(上接第一版)

展会上,中国中铁带来了铁路隧道全工况机械化施工最新成果——全断面隧道掘进机和“新时代号”跨座式单轨车辆模型,这两件“大国重器”不仅展现了我国在大型工程机械装备、新型轨道交通领域的顶尖技术水平,更彰显了央企在推动产业升级、助力全球基建中的核心力量。国家能源集团则依托煤炭、电力、风电等全产业链优势,展示了针对海外环境开发风能资源的技术亮点。

展区内不仅有“技术秀”,更有“落地实招”。约旦、摩洛哥、沙特阿拉伯等国的业主单位派员参展,并现场与中交集团达成合作签约,总合同额近115亿元人民币。签约项目包括约旦年产能5万吨钢结构生产厂房EPC项目、摩洛哥丹吉尔科技城项目、沙特阿拉伯利雅得德拉伊耶二期多功能场馆及办公楼房建设项目等,涵盖矿产工程、水泥加工、汽车零部件、金融服务等多个行业。这些合作是中央企业在“一带一路”框架下深化中阿产业合作的具体成果,将为双方可持续发展注入新动能。

自治区国资委相关负责人表示,设立中央企业展区旨在搭建高质量合作平台,推动中阿产业链、创新链、价值链深度融合。未来,随着更多央企带着先进技术与开放姿态参与中阿合作,双方将在“一带一路”框架下,共同拓展更高水平、更具韧性的共赢空间,让中阿友谊在务实合作中持续升温。

宁夏造电路板“点亮”中国近半灯海

(紧接第一版)投资建设的5万吨高精度铝板带箔项目,为高端铝基覆铜板提供优质材料,使得从最初的原材料到最终的精深加工,均在宁创科技的产业布局内完成。

这种全产业链模式,不仅确保了关键原材料的自主可控与稳定供应,更通过各环节的技术协同和成本优化,提升了市场竞争力。正是这颗贯通上下游的“产业雄心”,才能托举起点亮全国近半灯海的“宁夏芯”。

而宁创科技的产业布局远不止于自身发展,更在于其作为“链主”企业,带动区域铝基新材料产业集群的形成:通过“产业链招商”模式,吸引宁夏铭岛铝业有限公司40万吨铝板箔项目、宁夏今飞轮毂有限公司500万件汽车轮毂项目等上下游企业落户中宁工业园区,形成紧密协作、优势互补的发展格局。目前,自治区工业和信息化厅与中宁县正推动青岛华象15万吨多种金属复合板、宁夏铭岛铝业热传输等项目陆续落地,携手打造百亿级铝基新材料全产业链基地。

从塞上江南的铝液流光到点亮万家灯火的“宁夏芯”,这条跨过山河的产业链,其实离你我并不遥远——它化身温暖的光亮,静静地陪伴在书桌旁,闪烁在街灯下、亮在归家的路上——“宁夏制造”其实很近,它早已融入生活的每一处光影,无声地照亮你的世界。

(调研组成员 杨学农 丁建峰 姜璐)